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DRAMÁTICKÁ DÍLAAl.Jiráska,Al.aVil.Mrštíků,V. Šteche,Gabr.Preissová
a všech ostatních významných českých dramatiků

dodá obratem Divadelní nakladatelství a knihkupectví Ov 'Praha 11, Karlovo nám. 30. Telefon280-07, 749-63 Otakar RUZkka

,ROKÚ POCTIVÉ PRÁCE PRO DIVADLA

a Získané bohaté zkušenosti vám zarUčí, že vaše

J E 1V I S ' l * E
BUDE K NEJVYŠŠÍ SPOKOJENOSTI NOVĚ ZAŘÍZENO NEBO STARÉ OBNOVENO

Scojkové dekorace —— horizOnty — opony —. i celé výpravy dodá

bývalý šéf výpravy a divadelní mistr

JOSEF POKORNÝ
PRAHA ||, TROJANOVA 129 TELÉFON 440.83

_“Výhodn-é platební podmínky a zvláštnl slevu poskytuji Výhradně

v roce 1948 a veškeré porady v tomto oboru zdarma

NA ovocném TRHU čis. 11 . TELEFON čls. 314.14

naidete ZNÁMOU PÚJČOVNU KOSTYMÚ All Hun-kove,
která doporučuje svá oddělení/kostymů prodivadla, karnevaly, plesy a dětské pohádky.

Upozorňfu jeme, že i svatební obleky "pro nevěstya drůžíčky půjčujeme k úplné spokojenosti P. T. zákazníků.









Kolem“ domácích _scčn
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Nový divadelní zákon uskutečněn.
.Po dlouhých letech zápasu o divadelní zákon a po

měsících nejistot a malicherného brojení proti smyslu
i duchu osnovy divadelního "zákona stal se konečně roz-
hodnutím parlamentu ze dne 20. března t. r. divadelní
zákon skutkem. Pročtěte si celé ročníky našeho časopisu
a v každém z nich najdete stopy těchto dřívějších bojů
o zákon, který po všech stránkách splňuje konečně téměř
stoletou touhu a napravuje s anachronismy také četné
křivdy, jež vyplývaly z pradávných předpisů, kterým di-
vadlo, stejně jako cikáni, podléhalo. Není pochyby o tom,
že divadlo, stejně jako .škola, je naším národním» pro-
středkem výchovy lidu, jemuž jedině má sloužit. A pro-
tože škole ani kostelu neukládáme poslání výdělečné,
nemůžeme také ani od divadla požadovat, aby bylo hos-
podářsky soběstačnou složkou naší kultury. Proto bude
o divadlo pečovati stát, a to v duchu a smyslu zákona,
který je novou základnou našeho divadelnictví k pro-
spěchu i úspěchu nás všech. ' ej

Činoherní plán Národního divadla.
Činohra Národního divadla _připravila pro jubilejní

rok 1948 pořad, v němž převažují hry české. Od konce
ledna až do vyvrcholení oslav roku osmačtyřicátého Slo-
vanským sjezdem a slavnostmi 30. výročí naší republiky
bude hrát činohra výhradně český a slovanský repertoár.
Tato řada zahájena novou hereckou komedií národního
umělce Frant. Langra »Jiskra v popelu<<, po níž ná-
sledovalo Tomanovo »Slovanské nebe<< a bude následovat
drama Frant. Rachlíka »Kulový král<<, Edm. Konráda hra
k výročí Karlovy university »Student Jan<<, »Chodská ba-
lada<< Dalibora Faltise s námětem odboje chodského lidu
proti robotč a panskému útlaku a komedie »Josefina(<
národního umělce Vladisl. Vančury. _;— tVýběr novinek,
které tvoří osu činoherního pořadu, bude doplněn vý-
znamnými hrami staršího českého repertoáru, z něhož
prozatím ohlašuje Národní divadlo úmysl, ještě na jaře
uvést Tylovu »Tvrdohlavou ženu<< z her starších a Nezva-
lovu »Manon Lescaut<< z moderního českého repertoáru.
Pomýšlí se rovněž na nové nastudování Mahenova »Jáno-
šíka<<. Slovenská dramatika bude representována hrou
Ivana Stodoly »Marína Havranová<<, na jejíž inscenaci
pracuje slovenský režisér Dr. Ján 'Jamnický. K slovan-
skému sjezdu připravilo Národní divadlo representativní
repertoár slovanských klasiků. Z ruského pořadu byl zvo-
len Gogolův >>Revisor<<, >>Proces<< Suchovo-Kobylina a Tur-
geněvův »Měsíc na vsi<<.rJihoslovanská dramatika bude
zastoupena svým nejsilnějším dílem, Vojnovičovou >>Smrtí
matky Jugovičů<< v překladu básníka Fr. Hrubína, z je-
hož .pera je také překlad vynikajícího vesel. díla klasika
polské komedie Alexandra Fredra >>Pomsta<<. Dále se pra-
cuje na definitivní podobě několika dalších českých her.

Jsou to Miloše Kratochvíla »Revoluce nekončí<< s'námě-
tem svatodušních bouří v Praze 1'. 1848, Miloslava Steh-
líka nová hra »Loď 'žebrákůa, Olgy Scheinpflugové
drama »Rozsudek zní<< a Rachlíkovo drama >>Žižka<<.

Nové divadelní správy.
Ve spojitosti s únorovými událostmi došlo k promě-

nám také ve správě některých našich divadel: V Ostra-
vě odstoupil ředitel Stanislav Langer a na jeho místo
byl uveden dosavadní šéf Divadla města Žižkova, re-
žisér Ant. Kurš. Správu žižkovské 'scény převzal rež.
Ant. Holzinger. Snížkova pražská scéna v Alhambře byla:
převzata souborem DISKu. Rovněž pražské operetní scé-
ny v Karlíně a v Nuslích dostaly nové vedení. Jinak
ostatní pražská divadla, osvědčující smysl pro své po-
slání v duchu revoluční myšlenky, zůstala v podstatě beze

' změny. ý

Zánik-Svazu čes. herectva.
Při Svazu českého herectva ustavil se akční výbor,

který se rozhodl uskutečniti dávno zamýšlené připojení
této organisace k Ústřední radě odborů. S jejím 22. od-
borem tak nyní splynula významná složka našeho diva-
delnictví, již dlužno přiznati, že byla od dávných let
v popředí sociálního zápasu divadelních umělců jako
průkopnice dnes již samozřejmých práv a nároků diva-
delních pracovníků. Vybojovávala je těžce za nemálo
svízelných podmínek, a to velmi často bok po boku na-

'

šeho ochotnictva, z jehož původní organisace, Matice di-
vadelní, vyšla v letech osmdesátých minulého století
ÚMDOČ k samostatnému životu a zápasu. Myšlenka od-
borového hnutí měla ve Svazu českého herectva početně
sice slabší, ale vůlí a silou bezpečnou oporu svých zá-
kladních hledisek, takže splynutí Svazu čes. herectva
s ÚRO je jen přirozeným vývojem i dovršením dávného
úsilí našich divadelníků, kteří Svaz českého herectva za-
chovají vždy v dobré paměti. ý

Knižnice národních umělců.
K poznání díla našich národních umělců byla mi-

nisterstvem informací založena při nakladatelství Svět
v obrazech »Knižnice národních umělců<<, jež za redakce
dramatika Frant. Rachlíka přináší velmi přístupně psané
\a pečlivě snímky doprovázené velké publikace o životě
a díle našich národních umělců. Po studii o Josefu Ho-
rovi a Vilému Zítkovi vyšly jako nové svazky této knižnice
studie o Vítězslavu Novákovi i Max. Švabinském. Z oboru
divadelního vyjdou v knižnici studie Fr. Gótze o Jaroslavu
.Kvapilovi, Edm. Konráda o Františku Langrovi. o Vác-
lavu Vydrovi chystá studii Josef Tráger, o Leopoldě Dosta- “

lové- Emanuel Janský a Jan Kopecký o Růženě Naskové.
.n-

Zc zahraničních jcvíšf
Soutěž na nejlepší sou-časnou sovětskou div. „hru
vypsaná u příležitosti 30. výročí Rij-

z britského divďdelnict'ví.
V Londýně— byla 5. února 1943

zahájena“ čtyřdenní

velký vliv na repertoár venkova. Vše-
chny společnosti v západní Anglii

konference, na utvořily pod vedením britské Umě-
nové revoluce, skončila. Porota všesva-
zové soutěže vykonala obrovskou prá-
ci. Do soutěže došlo totiž 2230 her a
všechny musili členové poroty pasou“-
dit. I. cenu (50.000 rublů) dostal G.„
S. Berezko za hru >>Statečnost<<. Dvě
druhé ceny (35.000 rublů) dostala
hra A. A. Pervencova »Jižní železniční
uzel<< a A. A.“Surovova hra »Míra za
míru<<. Dvě třetí ceny získaly hry »U
nás na zemi<< a »Horké léto<<. Prvá od
*O. F. Bcrgholcové, druhá od Maka-
goněnka. Celá řada her dostala men-
ší ceny a čestná uznání. mb.
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. tu, který bude

níž bylo jednáno o budoucnosti di-
vadla v Britannii, o jeho .poměru
k státu, o dani ze zábav, o provoz-
ních nákladech divadel; výcviku uměl-
ců, ochotnickém dramatu a organisaci
obecenstva. Konference se zúčastnily
Spojená rada národního divadla, Sha.
kespearovo Pamětní divadlo, Britská
dramatická liga, federace divadelních
odborů a bristolské divadlo Old Vic.
Předsedou přípravného výboru byl J.
B. Priestley. 1—— Západní Anglie se
stane místem divadelního experimen-

mít pravděpodobně

lecké rady sdružení. Jeho úkolem bu-
de kritisovaba podporovat radami čin-
nost sdružených společenství, při
čemž si budou pomáhat výměnou za-
řízení, her, kostymů i umělců.
V lednu se sešli v Bristolu .produ—
,centi, umělci i režiséři, aby se zúčast-
nili desetidenních výcvikových kursů
divadelního umění. hj.

Historická shakespearov-
Č ská výstava

byla zahájena v Londýně. Předvádí his..
torii shakespearovského repertoáru.









ku k starým hereckým vysloužilcům,
dožívajícím svůj život mezi uschlými
vavříny, aby od nich získala z jejich
velkých životních a divadelních zkuše-
nosti a která pod jejich vedením vy-
roste v hereckou osobnost. Z americké
dramatické tvorby spatřujeme zde sil-
'né drama čelné představitelky ame-
rické dramatiky Lilian Hellmanové
»Lištičkya (24. l.), známé u nás již
z doby předválečné hrou »Vražedná
lež<(. V prostředí Jižní Ameriky r.
1900 odehrává se boj tří sourozenců,
jdoucích za finanční kořistí, neštítí-
cích se ani krádeže a uštvání člověka
k smrti a měnících se v smečku bez-
ohledných kapitalistických dravců.
Hru ve velmi dobrém překladu Vlad.
Vendyše pohostinsky režíroval Alfréd
Radok.

Městské divadlo pražské uvedlo
novou hru u nás tak zbytečně módní-
ho francouzského dramatika Jeana
Anouilha »Romeo a Jana<< (22.1.), ja-
kousi obměnu již známých jeho her
dřívějších. Je to pathologická hra
o rozvrácené a degenerované rodině,
v jejímž ovzduší vznikne milostný
konflikt mezi dvěma sestrami, počest-
nou učitelkou Julií a mravně rozvrá-
Cenou divoškou Janou. Hru, kterou
přeložila Eva Formanová, mohli jsme,
zejména v dnešní době, postrádati
v repertoiru našich divadel. Jako dru-
hou premiéru roku spatřujeme zde
slavnou hru George Bernarda Shawa
»Svatá Jana<< (13. 2.) o prosté vesnic-
ké dívce Janě z Arcu, která se stává
legendární hrdinkou, když se z jasno-*
zřivého vnuknutí postaví v čelo fran-
couzského vojska, aby porazila voj-
sko anglické. Stává se obětí své doby
a končí svůj život na hranici, byvši od-
souzena jako kacířka. Hra v překladu
Franka Tetauera stala se uměleckým
triumfem Jiřiny Št'ěpničkové, která vy-
tvořila titulní úlohu. '

Městské divadlo komorní uctilo
desáté výročí úmrtí Otakara Fischera“
(12. 3.) nastudováním jeho dvouak-
tové komedie >>Jupiter<< (26. 2.), kte-
rou autor doplnil Moliěrovu komedií
»Amfitryon<<. Manželka Jupiterova Ju-
no v podobě Alkménině pronásleduje
svého záletnéhomanžela na zem a zde
podléhá Amfitryonovi, kterého mylně
pokládá za Jupitera. Je to půvabná ko.
mcdie dokonalé působivosti. Pro své
malé návštěvníky nastudovalo divadlo
pohádku Dalibora C. Faltise »Sněžen-
ka<< (29. 1.), která je novým zpraco-
váním známé pohádky o Sněhurce.
Z ruské předrevoluční dramatické
tvorby vybralo si židovskou veselohru
Šaloma-Alejchema »Hlavní výhra<< (6.
2.) o chudém krejčíkovi, který hlavní
výhrou zbohatne a tímto náhlým zbo-
hatnutím ztratí hlavu a dá se připravit
taškáři () lehce nabyté peníze. Hru,
zasazenou do prostředí židovského
městečka v carském Rusku, přeložil
Rudolf Kautský.
: Realistické divadlo objevilo již tře-
tího nového českého autora v Jarosla-
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vu Klímovi, pod kterýmžto pseudony-
mem se skrývá známý herec Bedřich
Kubala, jehož prvotinu »Na dosah ru-
ky<< (9. l.) nastudovalo. Je to závaž-
ná časová novinka, sahající do život-
ní skutečnosti současné doby. Zahra-
niční voják vrací se po skončení svě-
tové války do vlasti, kde ho očekává
rozčarování. Manžel jeho sestry, kte-
rému svěřil před svým odchodem do
zahraničí vedení svého podnikli, stal
se velkošmel'inářem, těžícím z bídy a
nouze druhých a dívka, o které snil,
zapomněla na něho v náručí jednoho
ze společníků kořistného šmelináře.
Mladý hrdina procitá k novému zápasu
o nový, svobodný 'domov. Nová tato
hra jest příslibem do budoucnosti.
Z americké divadelní tvorby setkává-
me se zde s otřesnou hrou mladého
Arthura Millera »Všichni moji syno-
vé<< (17. 1.), která nám dává na-
hlédnouti na kapitalistickou americ.
kou společnost očima vojáka, vrátivší.
ho se z_války proti hitlerovskému Ně-
mecku. Mladý Kryštof Keller dovídá
se o zločinu svého otce, bohatého to-
várníka, kterého se tento dopustil,
když dodal armádě serii vadných le—

teckých motorů a tím zavinil smrt celé
řady pilotů. V ostrém konfliktu žádá
od svého otce, aby se za svůj čin plně
odpovídal a ten, nenaleznuv jiného
východiska, končí svůj život ranou
z pistole. Silné toto drama, které jest
velkým přínosem našeho repertoáru,
přeložil Otta Ornest.

048 obnovilo z doby předpřevra-V
tové známou »Lidovou suitu<< (14. l.),
sestavenou z lidových her' českého ba-
roka. Jest to legendární příběh světice
»Hra o sv. Dorotě<<, vesnická komedie
se zpěvy a tanci >>Salička<< a pouťová
»Komedie o Františce, dceři krále
anglického a Honzíčkovi, synu kupce
londýnského(<. I v tomto divadle ob-
jevuje se nový autor v osobě člena
souboru Pavla Fischla, který pod
pseudonymem Pavel Gabriel napsal
hru »Jediná země<< (19. 2.), jejíž děj
jest čerpán ze života naši emigrace
v Americe. Žijí tam tři přátelé, touží-
cí po vzdálené vlasti, z nichž jeden
vstoupí dobrovolně do zahraniční ar-
mády, vrací se do vlasti a padne na
československé půdě. Emil F. Burian
napsal pro potřebu svého divadla další *

dvě hry. Jednou z nich jest >>Láska ze
všech nejkrásnější<< (21. l.), jejíž
ústřední postavou je ředitel stavební-
ho družstva, který přes všechny pře-
kážky a svody dokončí ,ve stanovené
lhůtě stavbu velké nemocnice a nej-
krásnější láskou nazývá se zde vášnivé .

zanícení pro tvůrčí úspěch kolektiva.
Druhou, nepoměrně lepší hrou jest
»Není pozdě na lásku?<< (25. 2.),
v níž autor zkoumá osud čtyř opuště-
ných žen, žijících v útulku pro starší
dámy. Je to pozoruhodná psychologic-
ká hra, kde se autorovi podařilo po-
staviti zajímavé lidské typy 5 duše-
zpytnou odlišností,

Disk. Absolvujicí IV. ročník kon-
servatoře vybral si pro své předsta-
veni Maxima Gorkého >>Měšt'áky<<
(23. I.), hru, která dodnes působí
mocnou silou, s kterou autor zpodo-
buje a soudí bývalý svět ruských měš-
ťáků. Vskutku závažnou jest premiéra
dosud u nás neprovo—zované satirické
komedie sovětského spisovatele Vla-
dimíraMajakovského ))Ledová sprcha<<
(26. II.), která bojuje za ideál no-
vého věku, za lepšího člověka, za no-
vý společenský řád. Pozoruhodnou tu-
to hru přeložila F. Čapková a L.
Pistorius. '

Studio Národního divadla uvedlo
další českou “hru mladého nadějného
dramatika Jarosl. Pokorného »Mar-_
lin<< (23. I.), zachycující předrevo-
luční dobu s řadou charakteristických
postav, v jejichž čele stojí romantický
bouřlivák a písničkář Marlin. Veselý
večer přichystalo divadlo svým ná-
vštěvníkům středověkou anonymní
fraškou »Fraška o paštice a dortu<<,
Moliěrovou aktovkou »Létavý lékař<<

a Labichovým vaudevillem »Případ
v ulici Lourcine((. Celému večeru dán
přiléhavý název »Francouzští kome-
dianti<< (20. II.) .

Činohra 5. května získala do své-
ho repertoáru zábavnou hříčku angl.
spis. Johna B. Priestleve »Už Adam a
Eva . . .(< (14. I.), příběh o třech běž-
ných manželstvích, jejich sporech a
nedorozuměních. Je to humorná kon-
versačka s vtipným pohledem do
zmatku lidských niter, kterou přelo-
žil Jiří Michal. Sean O'Casey po svém
loňském úspěchu v Realistickém di-
vadle objevuje se zde s velmi dobrou
hrou »Jen jeho stín<( (24. II.), ode-
hrávající se v podkroví dublinského
činžáku za bojů Irů o nezávislost.
Smutným hrdinou je zde básník Da-
voren, pokládaný svým okolím za po-v

vstalce, pronásledovaného policií. Ta-
to pověst mu zřejmě lichotí. Jakmi-
le se však přiblíží nebezpečí. zbaběle
uhne a nečinně přihlíží oběti mladé
lehkomyslné dívky Minie. Divadlo hos-
tilo umělecký soubor Středočeského di-
vadla, který zde provedl mohutné ko-
lektivní dílo Františka X. Šaldy »Zá-
stupové<< (14. II.); které jest živou
a palčivou kritikou dneška, a histor.
novinku red. Karla Nového z doby
husitské >)Česká bouře<< (15. II.).

Divadla města Žižkova .nastudo-
valo u příležitosti významného jubilea
našeho nesmrtelného Josefa Kajetá-
na Tyla jehorbáchorku »Tvrdolllavá
žena<< (20. I.), což nutno připsati ke
kladům tohoto předměstského diva-
délka. Dále si vhodně vzponmělo na
usměvavou hříčku Vojtěcha Rakouse
»Modche a Rézi<< (14. II.) ze života
chudých židů na české vesnici. Pre-
miérou byla zde nová hra Jaroslava
Tumlíře »Než lípy rozkvetly . . .(( (23.







NENÍ POZDĚ NA ŠTĚSTÍ?
D-48.

*

O tom, že na štěstí není nikdy pozdě, pře"
svědčuje nás E. F. Burian ve své hře na osudech
čtyř žen, žijících v. útulku pro zestárlé dámy
z >>lepší společnosti<<. Snaží se nám ukázat, jak je
tato společnost stále na rozhraní odporných zlo-
činů a jak je přece jen schopna při prvním ni-
ternějším a laskavém mravním ponaučení změnit

' své negativní vzájemné vztahy na kladné. Čtveřici
dam v útulku hrají: Z. Podlipná, M. Kopřivová,

_

Z. Kočová a J. Korbelářová. Krásnou scénu po-
stavil J. Baban.

JEN JEHO STÍN
Činohra ,5. května.

Od Jean O9Caseye jsme již viděli v Realistic-
kém divadle hru Juno a páv. Ve hře >>Jen jeho
stín<< ukazuje autor atmosféru revolučních osvo-
bezo-vacích bojů v Irsku ve dvacátých letech to-
hoto století. Působivost O*Caseye je především
v dokonalém postižení typických znaků irského
prostředí a irských lidí, síla jeho postav je v je—

jich bezprostřednosti a přímé prostotě. Hru pře-
ložil J. Schwarz. Hraje se v režiii M. Jareše a vý-
pravě V. Mezulína. V hlavních rolích J. Chvalina,
F. Holar, J. Krejčová a L. Matoušková.

LEDOVÁ SPRCHA
Disk.

Hra V. Majakovského,
ruské revoluce, je u nás hrána po prvé. Vynález-
ce Čudakov sestrojí jakýsi >>stroj času<<, jímž při-
volá delegátku z roku 2048 a ta pak odveze tvo-
řivé a poctivé lidi do světa uskutečněného socia-
lismu. Zpátky zůstanou všichni prospěcháři a pří-
živníci, a ty nám pak ukazuje básník v nemi-
losrdném světle. Tato tvůrčí a nebojácná satira
bojuje vynikajícím způsobem, úderně a zároveň
umělecky, za ideál nového věku, za socialismus.
Hru pieložili a upravili L. Pistorius, kter má
také režii, a F. Čepková. V hlavních rolích V.
Špidla a E. Zámyš.

' ČERNÝ. LÁN
Činohra 5. kpětna.

Julius Hay je madarský pokrokový dramatik
a režisér, který byl pro své komunistické přesvěd-
čení ve své vlasti pronásledován a žil dlouhou
dobu V emigraci ve Francii. U nás byla již před
válkou brána v divadle E. F. Buriana jeho hra
»Hráz na Tise<<. Ve hře Černý lán nám ukazuje
strašlivou propast života, jehož jediným smyslem
je jen'honba za majetkem. Je to historie maďar-
ské vesnice, kde se ženy vdávají jen pro majetek,
a pro majetek se neštítí ani vraždy. Režie S. Vy-

největšího básníka

skočil, v hlavních rolích B. Valeská, L. Matouš-
ková, K. Houska a O. Beníškové.

SLOVANSKÉ NEBE;
Národní divadlo.

Od spisovatele Josefa Tomana jsme již viděli
několik her na našich scénách (v poslední době
Zlodějskou komedii v Činohře 5. května). Jeho
nejnovější hra Slovanské nebe je jednou z těch,
kterými oslavuje Národní divadlo jubilejní osma-
čtyřicátý rok. Toman na podkladě slovanské
mythologie rozvíjí příhody praotce Čecha a jeho
ženy (ovšem ještě v době jejich mladosti), kteří
se omylem dostanou živí do nebe, do říše Peru-
novy, kam noha pozemšťana dosud nevkročila.
Když se Perun dozví, že domnělí nebešt'ané jsou
vlastně živými lidmi, neprobodne je svým bles-
kem, jak káže nebeský zákon, nýbrž je pošle
zpátky na zem a daruje jim ještě kus nebeské
krajiny, na níž praotec Čech zakládá slávu svého
rodu. V hlavních úlohách hrají nár. umělkyně
R. Nasková, nár. umělec V. Vydra, M. Glázro-
vá a j.

'

HOUPAČKA
Divadlo města Žižkova.

Tato vtipná komedie naší úspěšné spisovatelky
a herečky O. Scheinpflugové nám ukazuje, že ho-
hatství nemusí přinést vždy svému majiteli štěstí.
Ba skoro naopak. Celá historie je tato: Milostpaní
má kuchařku. Milostpán náhle zchudne a kuchař-
ka zbohatne, koupí majetek své bývalé zaměst-
navatelky a role se obrátí, aby se za určitou dobu
obrátila zase nazpět. Děti obou žen se pak na-
vzájem vezmou. V hlavních rolích T. Pištěk a Z.
Kolovratová.

* FRANCOUZŠTÍ KOMEDIANTI .

Studio Národního divadla.
Středověké karnevalové frašky ve třech dílech."

Prvnífraška »O paštice a'dortu<< je, od neznámé-
ho autora, překlad pořídil St. Neumann nejmlad-
ší. Druhá fraška >>Létavý lékař<< je od francouz-
ského klasika Moliěra. Látku čerpal autor z lido-
vého komediantství a využívá komických záměn
a převleků sluhy za lékaře. Třetí je fraška Labi-
chova: »Případ v /ulici Lourcine<<, o jednom vel-
kém flámu a co všechno z toho vzešlo. Režii všech
tří frašek má J. Pehr, v hlavních rolích hrají
M. Kopecký, M. Nesvadba, J. Mráz, J. Pick, L.
Skořepová, M. Mottlová, L. Spáčil a jiní.

HRSTKA VĚRNÝCH
Realistické divadlo.

Hra Lothara Suchého o revolucionáři, který
pro zisk a pohodlí se zpronevěří svým ideálům.
Rež. O. Ornest. Hl. r. Prokoš, Smejkalová.

Co připravují divadla a dubnu 1948
STAVOVSKÉ DIVADLO: Fr. _ Rachlík: »Kulový

král<<, v hl. rolích Z. Štěpánek, Vl. Fabiánová,
L. Pešek, Jos. Gruss.
I. S. Turgeněv: »Měsíc na vsi<<, v hlavní roli
B, Půlpánová.

A. Fredro: »Za lásku se lidé stydí<<,l přebásnil
Fr. Hrubín. Režie Alf. Radok j. h.

MĚSTSKÉ DIVADLO NA KRÁL. VINOHRA-
DECH: Stanislav Lom: >>Děvín<<. Český
mythus. Zcela nové zpracování staršího Lo-
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ING. F. SÍLA:

O stylovosti zvukové kulisy
(Dokončení.)

Nejsou to ovšem ventily, které mají obvyklou
dnešní podobu a nejsou také umístěny ve středu
nástroje. Jsou upevněny při hořejším ohbí hlavní
roury a podobají se spíše klapkám klarineto-
vým s dosti dlouhými táhly, aby jich hráč “dosáhl
prsty levé i pravé ruky. Tyto první >>klappen-
ttompety<< se třemi klapkami můžete shlédnouti

_

ve sbírkách náchodského zámku, třeba v době
ll!onovských slavností.

Teprve odtud vyskytuje se dechová hudba
v dnešní podobě, "protože objevbyl rychle zdo-
konalován a vytvářeny nové dechové “nástroje
(fagoty a bombardony). Plechové fagoty byly
pro svou nepraktickou délku nahrazovány ná-
stroji vhodnějších tvarů pro pochodování.

V __oboru skladby přinesl empire valčík a pol-
ku, které postupně vytlačují tance starší. Ovšem
pozor na výběr. Valčíky Fučíkovy, Komzákovy
pocházejí až z konce století XIX., Lehárovy, Fal-
lovy až z počátku století XX. Dobře vám poslouží
valčíky Johanna Strausse otce a polky Hilmarovy.

Pro hry revolučního roku 1848 máme hudbu,
přímo v této revoluci vzniklou: Myslím pochody
B. Smetany, pochod Studentské legie, zvaný též
Gaudeamus, pochod národní gardy a Píseň svo-
body na slova J. J. Kolára. Smetana, tehdy 24letý,
je tvořil přímo v revolučním ovzduší tehdejší
Prahy.

V armádě rakouské “končí tou dobou činnost
fejfarů (pištců), nadále podržují se jen trubači
a bubeníci. Odtud existují pištci jen ve vojště ně-
meckém. Bubny dostávají šroubový mechanis-
mus ladící a jich luby se krátí. Po roce 1866 byl
jejich tvar ustálen v dnešní ploché podobě. Pol-
,nice několikerým zatočením roury jSOu zkráceny
na polovinu trubek dosud užívaných. Až do roz-
padu Rakouska užívá se signálů, vytvořených
Haydnem. Již jednou psal jsem o nutnosti za=
chytit je notovým zápisem, pokud žijí jejich pa-
mětníci. Naši legionáři neměli. jednotného signá-
lového systému pro trubky a bubny. Jednotlivé
oddíly vytvářely si signálovou hudbu vlastní.
Nechybíte tedy, popustíte—li pole fantasii při trou-
bení signálů ve hrách legionářských námětů. Vo-

Maška k histor. hře »Zvon Ungeltua
>>Hálek<<)

Návrh scény inž.

od Frant. Síly (v pražsk. Čten.—záb. sp.

jenská Žpráva Čs. republiky vyřadila z užívání
bubny ponechala jen polnice, kterým vrátila
sličnější tvar barokových 'trompet a pro které
dala českými umělci zkomponovati signálovou
řeč, jež si nezadá co do melodické krásy s Hayd-
novou.

Jazzband, jehož nástrojové obsazení je do-
statečně známo, pronikl k nám po prvé světové
válce r. 1920. Jeho skladebné formy fox, tango
a Waltz udržují se houževnatě při životě od po-
čátku až po naše doby. Jinak každým rokem při-
bývá nový módní útvar, který zaniká s přícho-
dem jiného. Zde konečně se nedopustíte nikdy
znatelné chyby, protože plody tohoto divošského
umění podobají se vzájemně tak, že jen cvičené
ucho milovníka této muziky ví si s\ nimi rady.

Nejoblíbenějším nástrojem v domácnostech
stal se od poloviny XIX. století klavír, V rodinách
méně zámožných housle. V hudbě lidové je to ta-
hací harmonika. ——

II.), vlastenecký příběh o lásce Štůro-
vě kjdceři hradeckého nakladatele Po-
spíšila. Je to hra závažná, která jistě
nalezne ohlas na ochotnických je-
vištích.

Divadlo mladých pionýrů nastudo-
valo bajku Ivana Urbana »Příběhy
cvrčka Janka<< (12. II.) na známý
motiv »Všude dobře, doma nejlíp!<<.

ton Krečet<<

Ruské divadlo, které zde hostuje, za-
hájilo zdramatisovanou povídkou F.
M. Dostojevského
vo<< (20. II.), po níž následovalo dra- ní
ma L. N. Tolstého »Živá mrtvola<< (22.
II.) a A. Kornejčuka »Chirurg Pla-

(28. II.). Všechna tato
představení ukázala sílu realistického
umění našich milých hostí,
učitelem byl režisér Stanislavskij. Na

»Ves Štěpančiko-

jevišti tohoto divadla pořádá svoje
představení »Studio ÚMDOČ<<, které
dostalo do vínku úkol budovati vlast-

ochotnickou dramaturgii. V prv-
ních dvou měsících uvedlo čtyři nové
autory. Tolik tedy naše pražská di-
vadla v novém roce. V předešlém čísle
si opravte první větu předposl. odst.
třetího sloupce: Divadlo satiry, které
mělo nestejný .

jejichž
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DIVADLO HANÁCKÉ OBCE
v PROSTĚJOVĚ

J
Scéna ze hry Marcela

Pagnola
MALAJSKÝ ŠÍP

Návrh scény: Jan- Valášek.
Režie: Theodor Leitner.

Amatérská fotografie Fr. Fryborta.

\
trvající choroba a smrt ji přerušila. Byla to poslední jeho' práce,
práce, věnovaná ochotnictvu, jako celý jeho život. Ale i to, co je
v onom pátém ročníku >>Divadla<< otištěno, je vzácným odkazem,
řekl bych poslední vůlí šlechetné duše Ledeckého, člověka, který
sám mnoho dobrého na světě neužil, ale mnoho dobrého vykonal.

Ladecký byl po celý život idealista a proto se nezmohl na žádnou
významnou synekuru. Nikdy neměl na růžích ustláno a ani své
choti nezanechal nic, čím/by zabezpečil její život.

Pracoval neúnavně a obětavě pro divadlo' jako žurnalista, kritik,
redaktor, 'organisátor, spisovatel-dramatik a vždy úspěšně, třeba bez
hmotného úspěchu. '

,
Propagoval myšlenky mladé divadelní generace proti směru kon-

servativnímu, ale přitom nebyl přítelem násilných převratů. Říkával,
že pouze organický vývoj p odmiňuj e stálost
vě c i. Za svou práci spokojoval se vděčným uznáním těch, kteří ho
pochopili a kteří dovedli cítit s českým divadlem tak, jako on,

jejich radost. Několik vzpomínek J.
Olivy st. ukázalo, že dnešní práce
ochotníků nachází více pochopení a
uznání pro divadelní práci, než tomu
bývalo dříve. Že členové spolku mají
pochopení i pro materielní potřeby
divadla, svědčí dar 200 m filmu od p.
Topiče a sbírka, která vynesla 1175
Kčs. Na schůzi byl předveden odb. uč.
]. Lecjaksem zdařile zfilmovaný 6. a
7. Klicperův Chlumec. Klicperovy
Chlumce jsou řaděny ihned za Jirás-
kovy Hronovy a nabývají stále větší
obliby. Předseda spolku poděkoval
Sokolu za propůjčení stadia k pořá-
dání Klicperových Chlumců a DTJ za
možnost hráti v Dělnickém domě. Vy-
slovil důvěru, že Chlumec se dočká
svého divadla, důstojného stánku
umění, na které jsou již plány hotovy.
Poděkoval též všem členům spolku

A k nim se hlásíme dnesri my a s vděčností vzpomínáme jak jeho
“práce, kterou pomáhal budovati naši ochotnickou organisaci, tak
i jeho zásluh o zvýšení úrovně českého ochotnického divadla.

MILAN OBST: Umělecká a kulturní
Recitace nás poučí, že prvním předpokladem

hercova úspěchu je, aby mu bylo rozumět. Ortho-
epická cvičení lze recitací vhodně zpestřit právě
tak', jako pro herce nezbytnou gymnastiku a ryt-
miku zpestříme tancem (ovšem uměleckým). Tě-
šíme se, že právě nová generace ochotnických her-
ců přinese na jeviště kulturu slova a pohybu, po _

níž se tak úpěnlivě volá.
' Také zpěv je nezbytnou součástí hercovy prů-

pravy. Vždyť intonační stránka řeči jevištní je vel-
kým nedostatkem ochotnických herců. Ve verších
pak hraje intonace zvláště významnou roli.

Vůbec— přáli bychom si, aby mravním příno-
sem mladých členů ve spolku byla jakási ideali-

— sace ochotnické práce. Znamená to více kritično-
sti, více zkoušek. Ochotnické divadlo není exi-
stenční základnou svých tvůrců. Nemusí tedy pro-
dukovat mnoho. Proto musí, tvořit kvalitně. Zkou-

i divadelnímu obecenstvu chlumecké-
mu za porozumění. Přiznal, že
v Chlumci se radostně pracuje.

, K. Výborná

činnost Mladých scén (Domě,

šejme jednu hru celý rok, je-li toho třeba. Ne-
__předkládejme obecenstvu to, co se nám vytvořilo,
ale to, co jsme chtěli vytvořit. Tato idealisace
ochotnické činnosti je základ, na němž vyroste no-
vé ochotnické divadlo.

_

Několik poznámek pro praktickou činnost: '

Nehrajme realisticky. Realismem zde myslím di-
vadelní projev, který působí na diváka dávno pře-
konanou ilusivností dekorací, kostymů, masek a
světla a naturalistickým znešvařením jevištní řeči.
Dnešní neorealismus nemá nic společného se sty-
lem většiny ochotnických představení. Největším
kladem realismu bylo jeho psychologické zaměře-
ní a psychologické tvary divadelního projevu jsou
sice častým, ale nepříliš uctívaným_ hostem na
ochotnických jevištích. V jevištním díle snažíme
se aktualisovat takové prvky, které je přiblíží
dnešnímu divákovi. Hledáme-li styl, vycházíme ne-
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jen z díla, ale i z celkové vnímací schopnosti dneš-
ního diváka, která je ovlivněna celou současnou
strukturou sociální. Máme právo i na určité ge-
nerační Znaky, které tvoří jakýsi základní tón
všech způsobů stylisace. Víme, že aktivnost našeho
mládí povede nás často na scestí. Tu nám bude
vítána rada a kritika všech, kdož radí a kritisují
konstruktivně. .

ldealisace v praxi je požadavkem odbornosti.
Tanec s námi nacvičuje odborný tanečník, zpěv
hudebník. Režisérem at, je skutečný umělec, který
má schopnost synthetisovat a stylisovat ve směru
své individuální umělecké potence. Generační zna-
ky pomohou nezkušenému režisérovi zvolit pravý
tón stylisace. .

I po scénické hudbě se často marně volá, Mla-
dí hudebníci, kteří s vámi budou pracovat, uvě-
domí si specifické zákony dramatické hudby„kte-
ré plynou z-funkcí, jež tato v jevištním díle vy-
konává.

Členem spolku stávají se i speciální dramatur-
gové. Ti hledají hry, které _mají dnešku co říci a
které respektují vyjadřovací schopnosti dnešního
divadla. '

Maskujeme — lépe líčíme se sami. První zá-
klad nám dát školení a příručky. Víme ovšem, že
předpokladem úspěšného maskování je studium
vlastní tváře. Ne ilusivnost, ale výraznost tváře. Ne
>>maska<<, ale podtržení určitých rysů naší tváře.
'Konečně pole působnosti,- které mnohde čeká

na obdělání rukou jedině mladých lidí: Divadlo
;

pro mládež. Hrajeme pro děti a hrajeme s dětmi.
Probouzíme v nich lásku k jevišti: Děti at, hrají
jen samy sebe. Více s nimi zpíváme, recitujeme,
kreslíme.

Pokusíme se organisovat i divadlo loutkové.
Skýtá mnoho možností i pro hodně avantgardní
umělce.

Víme, že divadelní představení, o jehož lepší
organisaci se pokusíme, nekončí poslední reprí-
sou, že pravý umělecký přínos objasní se nám te-
prve v diskusích mezi účinkujícími (i technický
personál), ostatními členy spolku a obecenstvem.
Tyto diskuse jsou “nezbytné pro Mladé scény.

Tolik o činnosti divadelní. '

Mimodivadelní činnost Mladých scén nechť se
soustředí na vytvoření jakýchsi >>klubů<< — míst-
ností, kde je možno číst časopisy, debatovat, na-
hlédnout do knihovny, poslouchat hudbu (gramo-
fon) atd. Mladá scéna pořádá tu diskuse, před-
nášky, informační večery atd. Jde o vytvoření spo-
lečenských klubů mladých lidí; o mravním význa-
mu takového podniku netřeba mluvit.

Mladá scénaspolupracuje ruku v ruce se vše-
mi organisacemi“ mládeže.

Mnohé'úkoly, které čekají mladé divadelníky,
naznačili jsme jen v hlavních rysech. Je nutno
o nich přemýšlet, přizpůsobovat místním podmín-
kám a hlavně věřit v hodnotu umění pro člověka.

Nechť tvoří divadlo ne ti, kteří chtějí, ale ti,
co musí. ' *

JOSEF NAVRÁTIL: Proč Se píše a mluví o krisi'ochotnického divadla?
Často jsem měl příležitost v kul-

turních revuích čísti nářky a tirády
o krisi ochot. divadla. Někdo hleda1
příčiny ve špatném výběru hry, jiný
v nedostatečné výchově ochotnictva,
ale dosud bylo jen málo těch, kdož
šli věci přímo na kloub. Je to rozdá-
vání výtěžku'divadla na jiné účely,
nežli zlepšení divadelního zařízení a
opatřování inventáře a nezbytných pří-
ruček, které slouží pro další školení a
výchovu ochotniétva. Hraje se pro vše-
chny možné účely a máme spolky,
které se nechávají ochotníky vydržo-
vat a ochotnictvo přímo vykořisťují.
Nedivme se, že v mnohé obci není ná-
lady pro ochotnickou, činnost, když
všechen čistý výnos se daruje na do-

Vcela jiné a protichůdné účely a podni-
ky. Obecenstvo ztrácí zájem o divadlo,
když předem ví,iže zase bude pohlí-
žeti na staré odřené kulisy, v nichž
_se hraje třicet let a že ochotnictvo po
vesnici shánělo židle, stoly, knihy a
často i kamna4 aby se vůbec mohlo
hrát. Jen uboze a chudě vypravené je-
viště, nedostatek zařízení a hlavně pe—

něz vyvolává krise a rozklad v ochot-
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nických kroužcích a spolcích, které
jsou často diktátorsky donucovány vy-
dati svoje výtěžky jiným korporacím.
Protp v okrscích bylo rozhodnuto ne-
doporučovatiochotnictvu rozdávání ce-
lého výtěžku divadel,“protože není mys-
litelno, aby mohlo býti divadlo řádně
sehráno při ubohé výpravě, která se-
stává často z roztrhaných a zalátaných
dekorací a od hostinských vypůjčova-
néhó' inventáře, na němž mnozí poslu-
chači den předtím hráli karty. Dra-
matické kroužky a ochotnické spolky
musí se starati napřed o dokonalé a
řádné vybavení jeviště a veškerého za-
řízení. Je nutno, aby každý ochot. spo-'
lek každý rok doplňoval zařízení (in_-
ventář) , aby byl vybaven'vlastnímipa-
rukami, ličidly, aby stará odřená opo-
na byla nově pořízena a aby obecen-
stvo při každém divadle spatřilo nové,
úhledné a líbivé dekorace. Ochotníci,
když jsou nuceni před divadlem po
vesnici si vypůjčovati nutný inventář,
učiní to jen jednou a už je na di-
vadle nikdo nespatří. Ochot. spolek
musí míti vlastní zařízení pro každé
divadlo, které má býti sehráno. Ani

výbor, ani režisér nesmí připustit, aby
výtěžek byl rozdáván a vlastní divadlo
aby při tom živořilo a pak zaniklo.
Ochotnické spolky, které se řídí zása-
dou, že napřed je vlastní podnik a
jeho vybavení, vykazují 'nejlepší čin-
nost a nikdy tam nebylo nechuti a
zbytečné fluktuace členstva. Dobře vy-
bavené jeviště je reklamou spolku a
jeho doporučením pro časy budoucí.
Byly doby, kdy naše veřejné knihovny
byly bagatelisoványjako hromady pa-
píru)?Knihoívníciíiíusili lideo'ů—čoývaíí:
jaký význam má řádně vybavená ve-
řejná knihovna. Totéž je u našeho di-
vadla. Svým vybavením musí si sjed-
návati úctu a zajišťovati návštěvu. Kte-
rý venkovský ochot, spolek má své vlast--
ní kroje? Nebude je míti potud, pokud
výnos divadla bude jen rozdávati.
Důležité spolky, o jejichž nutnosti ne-
ní snad sporu, najdou si prameny pří-
jmů jiným způsobem, nežli ochuzová.
ním ochotnických jevišť. Ochotníci sa-
mi pak vynutí si úctu a podporu
obecenstva jen tehdy, když ukáží nové
dekorace a nové zařízení při každé
hře. A k tomu je třeba hodně peněz.



ÍFRANTlŠEK PETŘÍK: »Stabilnía jeviště
(Dokonč. )

Co bychom dnes požadovali od stabilního je-
viště, aby vyhovovalo novodobým požadavkům?

Především by mělo býti prostorné, aby nepů-
sobilo stísněným dojmem. Pamatujme si, že je-
viště se dá dekoracemi zmenšit, ale nikdy zvětšit.
Výška jeviště by měla býti alespoň taková, jako je
_výška sálu, ale lépe o nějaký metr větší, nikdy ne
mensn

Na takovém jevišti by měly být tři nejzáklad-
nější Věci, nutné z prostých lidských důvodů pro'každého normálního ochotníka: Převlékárna (lé-
pe dvě, oddělené pro muže a pro ženy), nórmální
toalety, určené pro herce a pak dobrá a bezpeč-
ná kamna.

Podlaha jeviště by měla býti sestavena z prken-
ných čtverců (normalisovaných), které by bylo
možno otvírati a v „době potřeby pak použíti
i prostory pod jevištěm. Tento prostor, by mohl
sloužitza rekvisitárnu a za skladiště dekorací. Je
to mnohem výhodnější než'na' půdě.*)

Na zařízení pro osvětlení by se nemělo šetřit.
Nemyslím, aby tam bylo zamontováno příliš mno-
ho lamp, a to lamp stabilních. Mělo by tam však
být větší množství zásuvek k eventuálnímu po-
užití.

V zákulisí by měla být také dobře zabezpečená
rozvodná skříň, ve které by byly již zamontované
reostaty. V této skříni by měla být všechna zaří-
zení, potřebná k obsluze osvětlení jak na jevišti,
tak i v hledišti a pak i obsluha všech signálních
zařízení zvonkových.

Na jevišti by mělo být také již při stavbě pa-
matováno na umístění rozhlasové aparatury. Tedy
elektrického gramofonu, zesilovače a mikrofonu.
Bez tohoto zařízení si dovedeme mnohé hry dnes
těžko představit. Dva ampliony tohoto zařízení by

.

měly být zamontovány po stranách zděného pro-
scenia jeviště a zamontovány a ukryty již ve zdi.
Další kontrolní amplion by byl umístěn nad je-
vištěm v zákulisí.

_

Je-li možno, tedy mělo. by se pomýšleti i na
eventuální zamontování projektom, a to buď
skioptikonu nebo projektoru na úzký film. Mys-
lím, že v budoucnosti bude hrát při ochotnickém
divadle světlo, zvuk a filmová projekce mnohem
větší roli, než vlastní dekorace a proto je nutno
pomýšleti na tyto věci již nyní. Takové jeviště se
také nestaví na rok nebo dva, ale na celá de-
sítiletí.

Zásadně bych však byl proti Všem konstrukcím
pro upevňování stabilních kulis, které nutí stavěli
scénu šablonovitě.

Vlastní stabilní jeviště by nemělo míti oken, a
to hlavně ne v průčelní stěně. Průčelní stěna je-
viště by měla býti trvale nastříkána šedomodrou

předpisy však toto využití
nepovolují z důvodů požárních.

*) Dnešní divadelní
prostor pod jevištěm
(Pozn. red.)

Karel Paukert
přední člen Družstva'div. ;ochotn. ve Skutči a režisér Ne—

rudova okrsku UMDOČ v Chrudimi
v tit. roli Fr. Tetauerova >>Zpovědníka<<.

(Vlastní maska. Amat. foto: Miloš Ostádal.)

barvou, aby tak—sloužila za pevný oblakový pro-
spekt.

Ještě několik rad pro ochotníky na vesnicích
a odpovědí na nejčastější dotazy:

Osvětlení jeviště mělo by se díti pomocí reflek-
torů a těchto reflektorů by mělo být v zásobě co
nejvíce. Opatřte si reflektory všech možných'dru-
hů. Doporučoval bych alespoň deset takových
reflektorů, protože dnes je jich velmi třeba.

Jaké dekorace? Nejlépe žádné. Hlavně látky,a
to hodně různobarevných závěsů. Jen, prosím, ne
křiklavé, červené a modré pokoje, které nás stra-
šily na každém vesnickém jevišti.

Máte-li peníze, tedy si opatřte jednoduchýkru-
hový horizont, modrý a černý. Na jevišti je'i ve-
lice praktický výtah neboli elektrické propadlo.
Velice se vám osvědčí.

Dále bych vám srdečně doporučoval hrát a
hrát, a to krásné a dobré věci. Limonády a na-
sládlé operetky nenáleží dnes na řádné ochotnické
jeviště. Dobrých věcí máme dost, stačí je pouze
vybrat, dobře nastudovat a předvést vašim návštěv-
níkům. Lid je dnes vděčný za dobrou věc a jistě si
bude vážit vaší dobré ochotnické práce.
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KRÁTCE o MNOHEM

»Studío ÚMDOČ<<.
K přehledu divadelní činnosti této

nově při ústředí vytvořivší se umělecké
složky opomenuli jsme předešlo ještě
přiřadit histor. hru jihočeského autora
četně hraného »Hluchého klasu<<, Ia-
na Říhy »Polibek královský<<, vcelku
i mnoha podrobnostmi připomínající
slavnou Vrchlického »Noc na Karlštej-
ně<(. Ovšem zdaleka nemá jejího myš-
lenkového dosahu & závažnosti. Je to
zábavná, nenáročná hříčka, jevištní
anekdota, které pravděpodobně lépe
svědčí jeviště menšího formátu, jak je
možno se přesvědčit z početných jejich
repris právě malými soubory. —— Tyto
dny měla zde také premiéru nová ve-
seloher-ní práce Otty Minaříka »Ve
fukeři<< (obě hry rež. Jiří Gstillhofer
za výtv. spoluúčasti arch. F. Kabelky)
sčastěji jižrpoužitým prostředím i dě-
jovým motivem nenadálého setkání
v odlehlé horské chatě. Hodnota hry
je v pěkném, scénicky působivém ře-
šení citových vztahů mezi dvěma ne-
uvědoměle blízkými si bytostmi, které
zdejším provedením jen získalo. —
»Studio ÚMDOČ<< pozvolna zakoře-
ňuje v našem divadelním životě a je
“tedy oprávněná naděje,ze splní poslá-
ní, dané mu do vínku'. Rdv.

Dramat.

Z jednot.
Div. jedn. »Petr Bezruče

v e V! t k o v ě. Jen málo nadšenců
seskupilo se okolo př. Mencla, jenž
pochází rodem z Opavy a jehož otec
byl dlouholetým a nadšeným ochotní-
kem a členem Div. jedn. v Opavě, kte-
rá v r. 1926 vyhrála 5 »Medvědím
tancem<< od V. Wernera Jiráskův Hro.
nov. Z krve otce přešla láska k ochot-
níkům do krve syna. Hned po osvo-
bození v roce'1945 se př. Mencl ujal
vedení spolku v polorozhitém městeč— '

ku Vítkově na Opavsku. A již téhož
- roku vyslala jednota na školení 1.

stupně do Opavy 8 členů. Nebylo spo-
jení a návštěva školy vyžadovala ve-
likých obětí, ale šlo se s láskou a chu-
tí. A pak už se rozjela tato hrstka
k činorodé práci: Svobodův »Poslední
muž<< byl z prvních představení. '

A pak téhož autora »Směry života<< se
vydařily. Krůček za krůčkem jde jed-
nota vpřed. S největšími potížemi se
drží nad vodou, protože začala z ni-
čeho. Brzy si však vybojovala dobré
místo v srdcích diváků a letos se již
pustila do souboje v okrskové soutěži
hrou Jar. Kvapila »Oblaka_<<. Zůstala
v dalším kole a jde do krajové sou-
těže. Osvětová činnost v městečku bý-
valého soudního okresu leží celou tí-
hou na jednotě. Ale ta se snaží, seč jí
síly stačí. Pomoci se nelze dovolat &

tak si pomáhá sama; A dělá to dobře.
Neopouští směrnici hodnotných her,
nepropůjčuje své chudé síly kýčům
a bezduchým operetkám. Stojí za to, ,

jí poděkovat a blíže si jí povšimnout.
Bezručův okrsek plně chápe tuto sna-
hu & bude ji všemožně podporovat.
Vypravil k ní zájezd »Svatopluka Če-
cha<< z Opavy s hrou Jarky Bílého
»Srdeční injekce<< _ která jistě bude
přínosem nejen uměleckým, ale i fi-
nančním, protože požadavky jsou mi-
mořádně nízké. Otištěné obrázky ze
hry >>Oblaka<< dokazují, že se mladá
jednotacini. Nynější předseda př. Ko-
žoušek, ř.ed pob. Opavské spoř. se
svým spolupracovníkem Beranem a
ostatními jistě přivedou jednotu k brz- '

kému rozkvětu. (]. B.) Spdo.
»K 1 i c 1) e r na v Hroubovicích se-
hrál na vánoce minul. roku divadel-
ní hru Al. Jiráska »G e ro<<. Hru na-
studovali ochotníci při otevření no-
vého jeviště, které si zbudovali za _ne-
celý rok od požáru, který zničil nejen
jeviště, ale také téměř celý inventář.
Nastudování hry bylo spojeno s řadou
těžkostí, které byly překonány teprve
obětavou pomocí div. ochotn. spolku ,

»Českokrumlovská scéna“ Jediná ze
všech spolků, které tuto hru předvá-
děly, ochotně zapůjčila divadelní kníž-
ky, jež bohužel se nedaly jinak obsta-
rati, a co více, nabídla i zapůjčení
realistické scény, jejíž malbu provedl
malíř Jihočeského divadla Vl. T0-
mášek. 5— tak účinnou pomocí bylo
možno hru vyprav'iti opravdu slohově.
Spdo. >>Klicpera<< děkuje »Českokrum-
lovské scéně(( za laskavou pon-oe, jakož
i za pozdější odprodání dotyčné scény. '

Kulisové plátno
* nebo kulisy potřebují divadelníiochot-
níci ze šumavské vesničky. Kdo může
prodat, oznamte na adresu: Dělnická
dramatická pěvecká jednota »Osvěta(<
v Novém Dvoře, p. Zdíkov na Šumavě.

Rekvisity pro vybavení je-
v i š t ě.

,

Divadelní odbor v Temenici, okr.
Šumperk - Morava (podepsán Adolf
Šimek, Temenice, okr. Šumperk 366)
zasílá tuto žádost: Prosíme všechna
divadla a divadelní soubory, jakož
i ochotnické odbory za porozumění
(při budování. našeho ochotnického di-
vadelnictví v českém pohraničí. Bude-
me neskonale vděčni tomu, kdo by
nám mohl darovati nebo levně odpro-v
dati rekvisity pro vybavení jeviště.
Hlavně kulisy. Jsme snad nejchudším
divadelnímodborem v pohraničí. Za-
čínáme za neutěšených podmínek. Ne-
máme ani kapitálu, ani kulis pro vy-
bavení- jeviště. Máme však opravdo-
vou snabu dobrovolnou ochotnickou
prací dosáhnouti vyšší úrovně po strán-
ce kulturní a osvětové v našem čes-
kém pohraničí. Prosíme proto vše- ,

chny, kdovby mohli postrádati něco ze
svých starších jevišť aneb jeviště celé,
aby nám je'věnovali nebo levně od-
prodali. Věříme, že tato akce se setká
s úspěchem, neboť tím bude pomože-
no opravdu dobré věci.

ZVUKOVÉ EFEKTY na deskách
přéšně podle Vašeho přání. !

Podrobné informace Vám rádi nezávazně podáme. Napište nám na adresu

ARM
PRAHA ll, Lucerna

AVANTGARDNÍ DEKORACE,
uomzomv, oromr & j.

JE Vl S T E opět z prvotřídního materiálu)
dodává známá & ohlibená_firma Aloiuměleckoprůmyslové atellery'Mís'rls

s DROBNÝ
K.— Te'lefon 639

»ČESKÉ LIDOVÉ DIVADLO << Za redakci odpovídá jakub Rydwzn (inž. V. Sommer), Praha II, Pštrossova 22 Redakční kruh: Dr. Míra
Čermáková, ] V. Gm'llbofer, ]as. Hudeček, V. Ka!al,01la Mináříé, B. Můller-Greža. —- Vychází desetkrát ročně, vždy 1. každého
měsíce (kroměcervna 3 července). Vydav. a nakl. je Ústřední Matice divadelního ochotnictva českého v Praze 11, Spálená 11 (te-
lefon 352-91), kde je též administrace. Jednotlivá čísla 5.— Kčs, celoroční předplatné 50— Kčs i s pošt — Novínová sazba povolena
řed. pošt. čís. I-A-7-2372-OB, 23. ledna 1947.Dohlédací úřad pošt. Praha 25.Tisk: Československý Kompas v nár. správě, Praha XVl, Plzeň.
ska 66. —— Nevyžádané rukopisy redakce nevraci, nebyla—li připojena oznámkovaná obálka. Otíštěné se honoruje. Přetisky ien s udáním
pramene. - Reklamace nedošlého čísla se vyřizují jen do 14 dní po vydání čísla následujícího. — V komisi Div. knihkup. :: naklad.

Ot. Růžičky, Praha 11, Karlovo nám. 30.



MARIE
Půičovna divadelních ámaškamich obleků a národních kroiů

'T \/ R. D |< C) v A

PRAHA XI . GRÉGROVA 16 - TELEFON 519-26-

DIVADELNÍ
dekorace, i'eflektory,
tlumiče s_větla

Vám' dodá

PEPA MÁCA
ÚJEZD u SOKOLNIC

Čtěte
“»Zprávy ÚM D0Čt

B ' k ' d Čtyři pohledy na pražskou revolucia rl a y z okna předměstského činžáku od
FRANTIŠKA sux wšyhkoS.suzú„KMhMeÚMDOČk
Jedna scéna: pokoj; 5 mužů, 4 ženy. Zvláště :: hodi
ke květnovým oslavám! Objednávky: ÚMDOČ Praha ||,
Spálená číslo 11. Cena Kčs 20.— (pro org. spolky Kčs 17.—).

Provozov. právo Matice div., adresa láž

»PÚJČOVNAq

TOALETY PLESOVÉ A MAŠKARNÍ,

PRO NEVĚSTY, DRÚŽIČKY - SM'UTKY

DIVADELNÍ VÝPRAVY

ANNA VANŽUROVÁ
HRADEC KRÁLOVÉ |.

Velké nám. - Palác Živnobank)l

Vchod z Tomkovy ulice čís. 44/139 lll. poschodí
fi

unwušnn
půl století zařizuje fa

IF ||? A\ N ll.. IF IE |I2 ll
veř. obch. spol:

BRNO-HUSOVICE
Telefon 125-06

Založeno i894

pozoný! ocnorulc: _ žlVNOSTNÍCIl
———— Inserujte V „Českém lidovém divadle“,__jest “to výhodně a'podpoříte i svůj časopis!
Informace: lnsertní oddělení ČLD, Praha Il, Spálená ll, telefon 352-91.



MATICE DIVADELNÍ
zapsané společenstvo s ručením obmezeným

PRAHA “11, SPÁLENÁ 11 TELEFON 352-91

má na skladě hry „Knižnice ÚMDOČ“, vydané tiskem, & rukopisy her:

Greža — lnultus - Čarodějka
Fr. Síla — Pašije

Pro mládež:
Fr. Smažík *— Za onoho času — Pohádkou do srdíčka (Honzovo
dobrodružství)

Cena rukopisů Kčs 40.—, při odběru více než 4 knih & Kčs 30.—

Ochotnická půjčovna divadelních kostymů,
národních krojů & masek

NAŠEŠATNA
(majitelDružstvo pro postavení Tylova domu)

PRAHA ], Dlouhá třida 25
telefon 642-136

doporučuje achatm'ctvu své služby.

Ježto čisté výtěžky odevzdává podnikochotnictvu na
zřízení ochotnického stánku (Tylova domu v Praze),
podporuje ochotnictvo objednávkami ve svépcmoc-

něm podniku vlastně sebe.

Divadelní a filmová ličidla MOKUpřípravky k líčení
Marie Mottlová, CŠŽC'SŘAŽZ'5335533

Budeteh pořádat v TYDNU DĚTSKÉ RADOSTI
dětské odpoledne, použijte zaručeně dobré knihy
(již doporučuje také LOUTKOVÁ SCÉNA) prvního
čsl. výboru sovětské poesie dětem, nazvaného

ZELENÁ RA TOLEST
který obsahuje 5? práce 21 sovětských autorů ve
vzorném přebásnění jana Doliny. Potěšite děti li-
beznou poesii našeho bratrského spojence. Kniha
vázaná v poloplátně s množstvím barevných ilustra-
cí a čtyřbarevným přehozem R. Bláhy stojí Kčs 70.-
U knihkupců neb v nakladatelství

E. BEA UFORT, mír. správa
_
PRAHA 11, ]UNGMANNO VA 15

munop divadelní liilillu'
PRAHA ,LAZARSKÁ 5
Závod staré divadelní tradice - Tel. 274-40, 550-72


